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Opgave 14:

Der er givet en funktion
16
f{x):=xt—px>0
X

i skal unders@ge om f har et minimum.
Jeqg finder farst den afledede:
dffx):=L{f(x))=1-25

dx I2

For at finde de punkter, hvor der er vandret tangent, l@ser
jeg ligningen: df(x)zo dvs 1—£=0

Jf2
med solve(df(x)=0,x) og far x=-4 or x=4.
Da funktionen kun er defineret for x>0, sa kan vi se bort
fra x=—4, og der er altsa vandret tangent i x=-4.

Jeg tegner grafen for at se om det faktisk er et minimum
vi har fundet, og som det kan ses stemmer vores grafiske
l@sning overens med den symbolske.

et

5 (4,8)

Vi ser at det er et minimum i x=4, hvor funktionswvaerdien
er f{4)=s, altsa har funktionen minimum i y=g.

Vi kunne ogsa finde ud af, om det wvar et minimum eller
maksimum ved at finde fortegnet for tangenthzeldningen i
en x—veerdi til venstre og til hajre for x=4 . Nar
hzeldningen er negativ til venstre for fx df{1)=-15, s& er
funktionen aftagende frem til x=4 , og nar hzeldningen er

positiv til hajre for fx df[loj=%, sa er funktionen

voksende efter x=4.




